
N i e d e r s c h r i f t  
 

über den öffentlichen Teil der Sitzung 
des Biotop- und Umweltausschusses(Gemeinde Bovenau) am Mittwoch, 21. März 2018, 

im Bürgerzentrum "Uns Huus", An der Kirche 24, 24796 Bovenau 
 

 
 Ausschussvorsitzender  
 Dr. Klaus Thoms  
   
 stellv. Ausschussvorsitzender  
 Klaus Schlüter  
   
 Ausschussmitglied  
 Thorsten Laue  
 Klaus Reimers  
 Christina Rother  
 Thorben Pede  
   
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 Johannes Jacobs 

Frank Prieß 
 

 Nikolaus Träuptmann  
   
 
 
 
T A G E S O R D N U N G : 
 
 Öffentlicher Teil  

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 

2. Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, Beschlussfassung über die 
Tagesordnung und evtl. Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH 

 

3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 
22.08.2018 

 

4. Einwohnerfragestunde   

5. Fortschreibung des Landschaftsplans der Gemeinde Bovenau  

5.a. Bericht Frau Katrin Fabricius, Planungsbüro Bendtfeld, Hermann, Franke  

5.b. Aussprache und Beschlussfassung über das weitere Vorgehen  

6 Gründung einer Klimaschutzagentur für den Kreis Rendsburg-Eckernförde  

6.a Diskussion  

6.b. Abgabe einer Beschlussempfehlung für die Gemeindevertretung  

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 21:14 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 7 davon anwesend: 6 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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7. Wasserversorgungskonzept für die Gemeinde Bovenau  

7.a. Ergebnisse der Gespräche mit der Wassergenossenschaft Wakendorf  

7.b. Abgabe einer Beschlussempfehlung an die Gemeindevertretung zur Beauftragung einer 
Konzepterstellung. 

 

8. Sachstand Biotopflegemaßnahmen (Obstbaumschnitt, Knickpflege)  

9. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder  

   

 Voraussichtlich Nicht öffentlicher Teil  

10. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder  

   

 Öffentlicher Teil  

12. Schließung der Sitzung  

 
 
TOP 1.: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende Dr. Klaus Thoms eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 05.03.2019 form- und 
fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der 
Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung 
werden keine Einwendungen erhoben. Der Vorsitzende stellt weiterhin fest, dass der Biotop- 
und Umweltausschuss aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
 
TOP 2.: Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 

Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH  

 
Beschluss:  
 
Der Biotop- und Umweltausschuss beschließt die Durchführung der Sitzung mit der 
vorstehenden Tagesordnung. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
6 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
Anschließend schlägt der Vorsitzende Herrn Thorsten Laue für die Protokollführung 
vor. Einwendungen werden nicht erhoben. 
 
 
 
TOP 3.: Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift 

der Sitzung vom 22.08.2018 
 
Der Vorsitzende erklärt, dass Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 
22.08.2018 nicht erhoben wurden. 
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Beschluss: Der Biotop- und Umweltausschuss beschließt die Niederschrift der Sitzung vom 
22.08.2018 wie vorgelegt anzunehmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
6 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
TOP 4.: Einwohnerfragestunde      
 
Hartmut Marquard bemängelt die neue Straßenlaterne vor seinem Haus. Diese leuchtet 
seiner Meinung nach zu hell und verstößt daher gegen das Immissionsschutzgesetz.  
 
Mehrere Bürger regen an, die Einwohnerfragestunde an den Schluss der Sitzung zu setzen. 
Frank Prieß macht darauf aufmerksam, dass in der Ahornallee die Knickpflege nicht immer 
korrekt ausgeführt wird.  
 
Christina Rother fragt an, ob die Linden am Dorfplatz mal wieder in Form gebracht werden 
können. 
 
 
TOP 5.: Fortschreibung des Landschaftsplans der Gemeinde Bovenau 
 
 
TOP 5.a.: Bericht Frau Katrin Fabricius, Planungsbüro Bendtfeld, Hermann, 

Franke 
 
Frau Katrin Fabricius vom Planungsbüro Bendtfeld, Hermann, Franke berichtet  
anhand einer Präsentation und Karten über den Bearbeitungsstand des  
Landschaftsplanes (siehe Anlage) 
 
 
TOP 5.b.: Aussprache und Beschlussfassung über das weitere Vorgehen 
 
Nach einer Aussprache über die Inhalte des Landschaftsplans der Gemeinde 
Bovenau fasst der Ausschuss folgenden Beschluss: 
 
Beschluss: 
Der Biotop- und Umweltausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung Bovenau folgende 
weiteren Schritte: 

1. Präsentation des Landschaftsplans im Rahmen einer Einwohnerversammlung 
2. Beteiligung der Träger öffentlicher Belange 
3. Vorlage des abgestimmten Landschaftsplans zur Annahme durch die 

Gemeindevertretung 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
6 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 6: Gründung einer Klimaschutzagentur für den Kreis Rendsburg-

Eckernförde 
 
Hannes Jacobs berichtet, dass das Amt Eiderkanal eine eigene Klimaschutzmanagerin 
ausbildet (Frau Brückner). Sie wird die Gemeinden im Amt Eiderkanal zukünftig bei 
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Klimaschutzvorhaben unterstützten. Eine Beteiligung an der Klimaschutzagentur wird derzeit 
nicht angestrebt. 
 
Klaus Thoms berichtet von einem Gespräch mit dem Klimaschutzmanager des Kreises 
Rendsburg-Eckernförde, Dr. Sebastian Krug. Die Gründung einer Klimaschutzagentur für 
den Kreis ist weiterhin offen. Im Kreistag wird im Mai erneut darüber beraten werden. 
 
TOP 6.a.: Diskussion 
 
Klaus Thoms weist darauf hin, dass eine Klimaschutzagentur in erster Linie einen 
beratenden Charakter hat und bei der Akquise von Fördermitteln helfen kann. Die 
Verantwortung für die konkrete Abwicklung von Projekten vor Ort wird dadurch nicht 
verändert. 
 
TOP 6.b.: Abgabe einer Beschlussempfehlung für die Gemeindevertretung 
 
Eine Beschlussfassung ist derzeit nicht erforderlich, da die Klimaschutzagentur des Kreises 
derzeit nicht gegründet ist. 
 
TOP 7: Wasserversorgungskonzept für die Gemeinde Bovenau 
 
 
 
TOP 7.a.: Ergebnisse der Gespräche mit der Wassergenossenschaft Wakendorf 
 
Klaus Thoms berichtet von vorbereitenden Gesprächen mit Jens Meyer, Martin Banger und 
Christian Kühn und Fa. Dose. In diesem Rahmen wurden erste konzeptionelle Überlegungen 
für ein Wasserversorgungskonzept erstellt. Fa. Dose hat ein Angebot für eine „große 
Lösung“ unterbreitet, jedoch noch kein Konzept für den Anschluss von Bürgern im Ortsteil  
Wakendorf vorgelegt, die noch nicht an die zentrale Wasserversorgung angeschlossen sind 
(„kleine Lösung“).  
 
TOP 7.b.: Abgabe einer Beschlussempfehlung an die Gemeindevertretung zur 

Beauftragung einer Konzepterstellung 
 
Die Beschlussfassung wird vertagt. 
 
TOP 8: Sachstand Biotopflegemaßnahmen (Obstbaumschnitt, Knickpflege) 
 
Klaus Thoms berichtet über den bereits durchgeführten Obstbaumschnitt im Organistenland 
und den geplanten Schnitt auf weiteren Flächen. Um Kosten zu sparen soll der 
Obstbaumschnitt auf den Flächen grundsätzlich nur alle 2 Jahre im rollierenden Verfahren 
durchgeführt werden. In Abstimmung mit dem Amt Eiderkanal wurde ein Vergleichsangebot 
eingeholt, dass jedoch über dem Angebot des bisherigen Anbieters lag. Der bisherige 
Anbieter hat daher erneut den Zuschlag erhalten. 
 
Außerdem berichtet er über unsachgemäße Knickpflege in der Gemeinde Bovenau und 
illustriert dies mit einigen Fotos aus der Gemarkung (Bildung von „Kleiderhaken“, geplatzte 
Stämme, fehlender Nachschnitt, Stehenlassen von „Alibiüberhältern“, siehe Anlage).  Er 
kündigt an, dazu das Gespräch mit Landwirten zu suchen. 
 
Sturmbedingt sind an der Eichenallee Richtung Dengelsberg/Ehlersdorf Schäden an den 
Sicherungen für die neu gepflanzten Eichen entstanden. Klaus Thoms wird dazu das 
Gespräch mit dem Amt suchen, um eine Reparatur bzw. Ersatz durchzuführen. 
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TOP 9: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 

Ausschussmitglieder 
 
Thorben Pede schlägt vor, eine neue Obstbaumwiese auf der „Kählerkoppel hinter dem 
Sportplatz“ anzulegen. Dafür sollen Ausgleichsmittel beim Kreis eingeworben werden. Er 
beantragt außerdem 300 € aus dem Gemeindeetat für den Kauf von Nistkästen.  
 
 
TOP 11: Schließung der Sitzung 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 21:14 Uhr. 
 
 
 gez. Thoms        gez. Laue 
   

Dr. Klaus Thoms  Thorsten Laue 
(Der Vorsitzende) Bovenau, 31.03.2019 (Protokollführung) 

 
 
 
 
 
 

Seite 5 


